

Research on Optimizing the Educational Path of Communist Youth League in Colleges under the Background of the New Era

Jieshan Zhong

Xiangsihu College of Guangxi Minzu University, Nanning, Guangxi, 530000, China

Abstract

This paper delves into the issue of how to optimize the educational path of the Communist Youth League (CYL) in colleges and universities under the background of the new era, emphasizing the strategic importance of CYL in college education and the value of its educational work. It points out the new situations and challenges faced by CYL in the new era, as well as analyzes the current issues in the educational work of CYL in colleges and universities. To address these issues, countermeasures for optimizing the educational path are proposed, including strengthening ideological guidance, enriching campus activities, integrating collaborative resources, enhancing practical education, and broadening propaganda fronts. The aim is to enable CYL in colleges and universities to better adapt to the development of the new era and play a significant role in college education.

Keywords

new era; communist youth league in colleges; communist youth league education; education path

新时代背景下高校共青团优化育人路径研究

钟洁珊

广西民族大学相思湖学院, 中国·广西 南宁 530000

摘要

论文深入探讨了新时代背景下高校共青团如何优化育人路径的问题, 强调了共青团在高校育人工作中的重要战略地位和共青团育人工作的价值意义; 并指出了高校共青团在新时代面临的新形势和挑战, 以及分析了当前高校共青团育人工作中存在的问题。针对这些问题, 提出了优化育人路径的对策, 包括加强思想引领、丰富校园活动、整合协同资源、加强实践育人和拓宽宣传阵地; 旨在高校共青团能更好地适应新时代发展, 发挥在高校育人工作中的重要作用。

关键词

新时代; 高校共青团; 共青团育人; 育人路径

1 引言

党的十九大报告中提出“中国特色社会主义进入了新时代”的重大论断^[1]。共青团作为高校育人工作具有重要战略地位的组成部分, 作为青年大学生的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人, 起到了桥梁纽带作用。共青团作为高校立德树人的阵地, 面临着新形势、新任务、新问题, 高校共青团需要积极适应新时代发展, 构建新时代高校共青团育人新路径, 这对高校践行立德树人的根本任务具有重要意义, 也是高校共青团如何建设基层团组织, 如何引领

青年大学生做好新时代青年工作的根本遵循。

论文以新时代高校共青团如何优化育人路径为思考, 探讨了高校共青团育人工作的价值意义, 通过分析当下高校青年大学生所存在的问题, 提出提升新时代高校共青团育人的对策, 从而提高高校共青团开展育人工作的针对性、实效性和有效覆盖面。

2 高校共青团育人工作的价值意义

习近平总书记在高校思想政治工作会议上指出, “要把思想政治工作贯穿教育教学全过程, 实现全程育人、全方位育人, 努力开创我国高等教育视野发展新局面”^[2]。共青团作为党的后备军在高校育人工作具有重要职责, 需要在日常工作中不断发现高校育人的客观规律, 通过科学合理和创新有吸引力的育人方式来发挥团工作的主动性和创造性。在新时代背景下需主动适应多元化社会思潮, 发现育人规律,

【课题项目】广西民族大学相思湖学院 2020 年度疫情防控专项科研课题成果 (项目编号: 2020SZKY10)。

【作者简介】钟洁珊 (1985-), 女, 中国湖南长沙人, 硕士, 讲师, 从事高校学校思想教育研究。

创新育人方式。面对大学生价值观活跃、取向多样化的现状，共青团应深入了解青年需求，凝聚青年力量，发挥组织优势，做好青年引路人。

优化育人路径对高校共青团和学生发展至关重要。对于高校共青团工作而言，通过优化育人路径可以提升组织育人效能，创新工作模式，增强团组织的凝聚力和影响力；共青团可以更好地了解学生的需求，提供更加精准有效的服务，提高服务学生的能力和水平。同时，这有助于高校、家庭、社会形成合力，发挥共青团自身优势，参与社会公益事业，提升社会影响力。对于大学生而言，优化育人路径可以帮助高校共青团建立更加科学合理的评价激励机制，激发团组织和学生的积极性，提高育人工作的质量和效果。同时，促进大学生个人成长，更好地认识自己、发展自己，实现个人价值和梦想；增强社会责任感，高校共青团可以引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，为国家长远发展提供人才支撑。

3 新时代高校共青团育人面临的新形势

3.1 新时代高校大学生的特点与需求

在新时代背景下，高校大学生群体呈现出一些新的特点与需求。首先，他们更加注重个性化和多元化的发展。大学生价值观也更加多元化，喜欢表达自我，追求个人价值的实现。其次，新时代大学生具有较强的信息获取能力，善于利用网络和信息技术获取知识和信息，具备较强的自主学习和创新能力。他们不再满足于被动接受知识，而是更愿意主动探索未知领域，积极参与创新实践。此外，新时代大学生的社会参与意识有所增强，更关注社会问题，但同时也面临这复杂的社会环境和心理压力。针对这些特点和需求，高校共青团需要更加关注大学生所思所想，关心他们在快速变化的社会环境中所面临的多重压力和挑战。

3.2 新时代高校育人环境的变化

随着社会的快速发展和科技的进步，高校育人环境也发生了深刻的变化。高等教育理念和教学模式不断更新，高校学生数量不断增加，社会对人才需求和评价标准都在不断变化，这些都会对高校育人工作提出新的挑战。另一方面教育技术不断革新，互联网、大数据和人工智能等技术应用，为高校育人提供了更多选择，也促进大学生自主学习和互动交流提供了更多发展空间。在这样育人环境下，高校共青团需要积极适应变化，利用各类资源和优势，为团组织的工作模式和活动形式，提高团组织的吸引力和凝聚力。

4 高校共青团育人工作存在主要问题

当前高校共青团面临着团学活动时效性不高、学生生活活动吸引力不足、团员先进性不高和团组织创新能力不足等普遍问题，这些问题都对新时代高校共青团育人带来了挑战，需要高校共青团着力解决。

4.1 团学活动时效性不高与吸引力不足

当前高校共青团面临团学活动缺乏时效性，难以吸引广大团员青年的积极参与，学生活动内容陈旧，缺乏创新，导致学生对团学活动的兴趣逐渐减弱等问题。以笔者所在学校为例，2023年召开的团员代表大会所做的2359份学生调查问卷中，提出共青团工作问题主要有：“广大学生反映共青团工作形式偏向单一；大部分团员青年对团的归属感一般；团干部只有少数起到带头作用；对于团章了解较少。”学生建议：“共青团工作形式要进一步创新，工作方法要更加切合、贴近青年特点，工作内容要贴近和服务青年需求；多组织团务知识培训；加强推进主题团日活动；增强团员青年对团的归属感；加强对团干部的教育，起到良好的带头作用。”

4.2 学生活动参与度与覆盖面不足

通过上述报告中指出的问题，可以发现目前高校共青团育人工作没有真正走进大学生心里，许多活动往往是炒旧饭，活动内容上重复单一，活动过程往往仅在一时，没有形成持续性效果。校级和各二级学院基层组织在实施开展时，学生的覆盖面和参与度不广，往往集中在班团干、积极主动同学中，范围也集中在本学院或本部门之中。同时，专业性活动缺乏系统指导，专业指导老师不足，也造成了第二课堂活动开展的效果不佳。

4.3 团员比例下降与入团积极性问题

目前高校共青团育人工作还存在另一个突出问题：团员比例下降。部分专业大学生为青年团员的比例不足50%，三分之二的专业班级中团员比例为70%~80%左右。造成这一现象的原因主要是近几年团中央深化改革和从严治团后，对高中和大学入团比例大大减少，以及对入团要求有所提高。大学生入团积极性虽高，但受限于选拔和名额，入团愿望难以实现，导致逐渐对团组织归属感有所减弱，甚至有些学生会产生入团比入党还难的想法。高校共青团是以青年大学生为主体，团组织需要增强影响力，切实提高广大青年学生对团组织的信任。

5 高校共青团育人优化育人路径的对策

在新时代背景下，面对当前高校共青团育人工作中存在的问题，必须坚持以问题为导向，不断优化育人路径，以更好地适应新时代的要求，实现立德树人的根本任务。

5.1 加强思想引领，充分发挥组织育人

高校共青团应深刻认识到思想引领在育人工作中的核心地位，积极开展爱国主义教育和理想信念教育。通过党团重要节日和主题会议精神的学习，引导大学生深入了解党的历史、方针政策和理论体系，增强政治认同感和历史使命感。同时，联动思政课程，将党的创新理论和社会主义核心价值观融入课堂教学和团学活动中，使大学生在潜移默化中接受先进文化的熏陶，树立正确的世界观、人生观和价值观。同

时,高校共青团还应注重发挥榜样的示范引领作用。通过评选和表彰先进集体和先进青年典型,如五四表彰、学雷锋活动表彰等,激发广大团员青年的积极性和创造性,形成向善向上的良好氛围。此外,也要规范基层团组织,利用制度化、管理化,要做好团组织基层管理工作。落实好“三会两制一课”和团费缴纳和开支实现透明化、公示化管理;团支书主动发挥带头作用,做好班团支部团员评议和评优;二级学院团组织要做到在日常团组织活动严格执行管理制度,团干教师应该要注重建立过程化团员评议评优管理体系,增强高校团组织的公信力、凝聚力和号召力。

5.2 丰富校园活动,充分实现文化育人

“青年有什么需求,团组织就要开展有针对性的工作,努力使团组织成为联系和服务青年的坚强堡垒。”^[1] 高校共青团应关注大学生的需求,以文化育人为主体,打造丰富多彩、形式多样的校园活动。通过优化创新校园活动设计,结合学校办学理念和专业发展特色,开展具有青春活力和时代特征的主题活动,如科技文化节、体育运动会、文艺汇演等,让大学生在参与中感受文化的魅力,提升综合素养。改变过去单一重复的方式,需要转变工作方式,通过优化创新校园活动设计,以丰富多彩的校园文化为载体,结合学校办学理念和专业发展特色,打造精品校园文化活动,营造具有青春活力积极向上的校园文化和育人环境。同时,高校共青团还应注重发挥学生社团的作用。通过建设星级社团、打造社团缤纷文化节等品牌活动,推动校园社团文化的全面发展。高校学生社团是共青团组织建设的组成部分,发挥着不可替代的作用。还可以组织跨学科、跨领域的文化交流活动,拓宽大学生的视野和知识面,培养他们的创新精神和团队协作能力。

5.3 整合协同资源,加强实践育人

随着高校改革的不断发展,共青团工作的参与主体、内容和价值意义也需要进一步清晰明确其内涵,凸显时代特征和创造新的活动空间载体,发展新的矩阵模式实现多元化主题引领,整合资源创新活动,从而打造更好的高校共青团育人生态。高校共青团应积极整合校内外资源,构建实践育人新体系。通过持续深入开展“三下乡”等社会实践活动,

让大学生走进社会生活,在社会实践中去坚定理想信念,辨别是非体会社会发展的复杂性,增强他们的社会责任感和实践能力。其次,通过“专业教育+社会实践”相融合实现实践育人效果,广泛开展学术科技活动;完善创新教育体系,培养学生创新创业意识。加强与政府、企业等社会力量的合作,建立社会实践基地和创新创业孵化基地,为大学生提供更多的实践机会和平台。建立社会实践前、中、后的全过程评价体系和奖惩机制,激发学生参与社会实践的热情和积极性。同时,通过推行常态化的志愿服务活动,以服务青年学生成长成才为主线,给大学生提供自我实现奉献精神机会和加强社会责任感。结合学科专业特点,通过校内外合作组织相关主题的社会实践活动,指导和管理大学生志愿服务活动。

5.4 拓宽宣传阵地,推动网络育人

当下青年大学生普遍存在沉迷网络而忽视现实社会的体会和感悟,对其自身状态和心理发展都产生一定影响。青年大学生呈现出对网络信息的内容“碎片化”和形式“快餐化”的特征,喜欢的网络平台集中在微博、微信、抖音、小红书和哔哩哔哩等。鉴于这样的环境下,高校共青团应充分利用新媒体平台和技术手段,拓宽宣传阵地和拓展网络育人新空间。充分利用新媒体和各类社交媒体平台的特点,搜集大学生青年的多样化需求,传递正能量。只有深入了解青年群体,才能有效服务青年,通过建设官方网站、微信公众号、微博等新媒体平台,发布团学工作动态、宣传先进典型、分享经验做法等信息内容,增强团组织的影响力和传播力。结合大学生的兴趣爱好和关注点,制作具有时代特征和青春活力的网络文化产品,如短视频、直播、互动游戏等,吸引大学生的关注和参与。通过网络育人新空间的建设和利用,引导大学生树立正确的价值观和世界观,提高他们的综合素质和能力水平。从而拓展高校共青团育人工作的引领阵地。

参考文献

- [1] 党的十九大报告辅导读本[M].北京:人民出版社,2017.
- [2] 习近平谈治国理政(第二卷)[M].北京:外文出版社,2017.
- [3] 习近平关于青少年和共青团工作论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017.